山林得绿,群众得利

坚持以人民为中心的发展思想,不断完 善生态产品价值实现机制,才能让绿水青山 释放出长期综合效益,实现生态保护、绿色发 展、民生改善相统一

福建福鼎,依山傍海。走进点头镇,青山 绵延,一垄垄茶树青翠欲滴。茶农魏开勉说: "生态茶园种出来的茶品质更好,更受欢迎。" 好品质带来好价格,福鼎白茶生态种植创造 的价值,给魏开勉带来了实实在在的"生态红

乌龙茶、白茶、红茶……福建是茶叶大 省,片片绿叶带富一方百姓。习近平总书记 在福建考察时强调:"要统筹做好茶文化、茶 产业、茶科技这篇大文章,坚持绿色发展方 向"。茶是武夷山千家万户的"宝",当地人以 茶为生,种茶、制茶、卖茶,茶产业蓬勃发展。 八闽大地上,茶园风光无限好,茶山、茶树上 长出了群众增收致富的"金叶子"。推动茶产 业高质量发展,实现生态美与百姓富双丰收, 既要依托天然生态优势和茶树资源优势,又 要注重发挥科技优势和产业优势。

生态资源是福建的宝贵资源,生态优势 是福建具有竞争力的优势。习近平总书记指 出:"绿色是福建一张亮丽名片。要接续努 力,让绿水青山永远成为福建的骄傲。"八闽 大地上的绿意,是大自然馈赠的青山碧水和 壮美景致,是彰显产业律动脉搏的亩亩茶园, 是林农打开通往市场大门的茫茫林海。有群 众说得好:"夯实'绿色家底',留下'生态银行 '。"在山海之间奏响的绿色发展乐章,正成为 高质量发展的强音。

坚持绿水青山就是金山银山,统筹好保 护与发展的关系,关键在于构建一套行之有

效的体制机制。过去,武夷山国家公园曾因 自然保护地类型多、行政区划与部门管理交 叉重叠等情况,在管理上存在困难。破题从 机制变革开始。整合人员编制,建立由省政 府垂直管理的武夷山国家公园管理局,构建 "管理局—管理站"两级管理体制……从源头 上优化结构、重塑体系,"九龙治水"变为一管 到底,职责不清变为守土有责。武夷山国家 公园星村管理站一位负责同志说:"毁林种茶 不见了,猴子、白鹇常常出现,群众的观念也 有很大转变。"管理改革的治理之效,充分说 明因地制官、敢干破颗、善干创新,才能交上 一份优异的生态答卷。

绿色发展引擎的动力如何,很大程度上 取决于贯彻以人民为中心的发展思想的效果 如何。比如,推进集体林权制度改革,像家庭 联产承包责任制那样从山下转向山上,以"分 山到户、均林到人"实现"山定权、树定根、人 定心",调动群众积极性、做到群众广受益。 在武平县云寨村,村民钟天平经营着一家民 宿。他感慨地说:"过去守着青山,只能外出 打工。现在,林子里开展旅游,林下能种养, 好空气也是资源。"在福建的集体林区,林下 经济风生水起,林业经营模式更加多元…… 事实证明,坚持以人民为中心的发展思想,不 断完善生态产品价值实现机制,才能让绿水 青山释放出长期综合效益,实现生态保护、绿 色发展、民生改善相统一。

"挽住云河洗天青,闽山闽水物华新。"今 日之福建,草木葱茏、美景如画。坚持在发展 中保护、在保护中发展,擦亮绿色发展的底 色,八闽大地的"山水画"必将裁绘裁壮丽。

(原载《人民日报》)

让医和养结合得更通畅

发展居家社区医养结合服务、 完善支持政策、增加专业人才供给 ……前不久,国家卫健委等11个部 门印发《关于进一步推进医养结合 发展的指导意见》结合我国老龄人 口特点、家庭发展趋势等新情况,瞄 准医养结合的难点堵点,提出了多 项政策措施,有利于进一步改善医 养结合服务供给,满足老年人多元 化的雲求。

各方持续努力,让医和养结合 得更加诵畅。

打通医疗服务和养老服务。医 疗卫生机构在诊疗、护理、康复等方 面具有专业优势,养老机构在生活 照料、身体调养等方面具有专长,二 者相互合作,才能优势互补,发挥最 大效能。过去,医疗机构与养老机 构分别由不同的部门管辖,二者在 业务上完全独立,导致医和养难以 真正打通。这需要部门之间相互配 合,进一步简化审批流程,实现医疗 机构和养老机构在业务上"你中有 我,我中有你"。比如,鼓励医疗卫 生机构在养老机构中设立医疗服务 站点,提供嵌入式医疗卫生服务: 养 老机构改造和增加护理型床位和设 施,增强内设医疗卫生机构服务能 力,同时与医疗卫生机构开展签约 合作,为老年人提供预约就诊绿色 通道等医疗服务。

千方百计降低医养结合成本。 当前,一些医养结合机构提供的优 质服务收费还偏高,普惠性有些不

足。收费高的背后是医养结合机 构的人力、租金、医疗耗材等综合 成本高。降低机构服务成本要充 分发挥政府和市场"两只手"的作 用:一方面,充分发挥市场的作用, 用招投标等方式,让服务效率高的 机构进入,同时发挥医保和长期护 理险的作用,降低医疗照护负担; 另一方面,应充分考虑医养结合服 务的公益性,在土地租金、财税等 方面给予政策优惠,进一步降低运 营成本。

多渠道壮大专业人才供给。专 业人才直接决定着医养结合服务质 量和供给。要鼓励普通高校、职业 院校增设健康和养老相关专业和课 程,适当扩大招生规模,从源头上解 决专业人才不足的问题。盘活现有 资源,扩充医养结合服务队伍,例如 引导现有医务人员从事居家医疗服 务、进驻医养结合机构,鼓励退休医 务人员到医养结合机构开展志愿服 务,加强对照护员、养老护理员等人 员的培训等。目前,与医疗机构相 比,医养结合机构薪酬水平偏低,难 以吸引医疗和养老复合型人才。因 此,提供具有竞争力的薪酬是医养 结合吸引专业人才重要举措。

发展医养结合是积极应对人口 老龄化的重要途径。不断疏通难点 堵占 推动医养结合高质量发展 为 老年人提供专业规范、质优价廉、多 元可持续的服务,让老年人更有获 (原载新华网) 得感和幸福感。

家风关系家事与国事

2022年上海科技节红毯秀上,最引人注 目的当属"一家两代三位科学家"的组合,他 们是中国工程院院士、医学遗传学和分子胚 胎学专家曾溢滔,他的爱人、上海交通大学附 属儿童医院终身教授黄淑帧和他们的女儿、 上海交通大学遗传研究所所长曾凡一。

一家都从事遗传学研究,三人都取得了 不俗成就,成功的秘诀在哪里?简而言之, "家风"二字。曾凡一曾说,从她小时候有记 忆起,他们一家就经常谈论遗传问题,除了 像别的父母和孩子那样说孩子像父母哪一 方外,他们还会谈到染色体突变和基因突变 造成遗传病的代号,以及遗传病背后的哲学

无独有偶,在新中国的历史上,类似的家 庭灿如繁星。李四光院七用独创的地质力学 理论,为新中国寻找宝贵的石油能源提供有 力支撑;他的女儿李林和女婿邹承鲁,因分别 在物理、生物化学领域的成就,于1980年同时 当选中国科学院院士。充满传奇色彩的一家 三院士,先后走上科技报国之路,凭的也是一 腔报国心与一门好家风。

家风的"家",是家庭的"家"。家风是一 个家族代代相传沿袭而来的价值准则,是包 含了精神风貌、道德品质、审美格调和整体气 质的家族文化风格。在中国传统文化中,处 党和国家层面。《中国共产党党员领导干部廉 处有着家风的影子。所谓修身、齐家、治国、 洁从政若干准则》《中国共产党廉洁自律准 平天下,"齐家"被列在"治国""平天下"之前, 突出的就是齐家的重要性。齐家,当先正家 风。2016年12月,习近平总书记在会见第一 届全国文明家庭代表时强调,广大家庭都要 重言传、重身教,教知识、育品德,身体力行、 耳濡目染,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子, 近好人生的第一个台阶。父母身体力行,言

传身教,家风才能成为一种精神力量和道德 约束,在家庭内部接力传承。

家风的"家",更是国家的"家"。在任何 一个社会,家庭的前途命运都与国家和民族 的前途命运紧密相连,千家万户好,国家才能 好,民族才能好。家风既是家族的精神内核, 也是一个社会的价值缩影。

2020年1月1日起,《中华人民共和国家 庭教育促进法》正式实施,家庭教育由以家 规、家训、家书为载体的传统模式,向以法治 为引领和驱动、以社会主义核心价值观为主 要内容、以立德树人为根本任务的新模式选 代升级,将家庭教育由传统"家事"上升为新 时代重要的"国事"。全国各地41万多所城 乡社区家长学校和家庭教育指导服务站点、4 万多个家庭教育网络和新媒体服务平台,为 家长提供就近就便的家庭教育支撑服务;"全 国文明家庭""最美家庭"等评选活动,让无数 平凡家庭化作榜样,推动爱国爱家、相亲相 爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明 新风尚在全社会蔚然成风。

对于党员干部来说,家风不仅是一个小 家庭的私事,更是代表党和政府形象的大 事。党的十八大以来,共产党员的家风建设 得到了特别关注,正式从家庭层面上升到政 则》《中国共产党纪律处分条例》等制度,从根 本上对党员的家风建设进行了规范与约束。

家风,说的是小家,着眼的是大家。修好 家风这堂必修课,千千万万个家庭就能成为 人们梦想起航的地方,每个家庭创造的价值 也必将汇聚成中华民族伟大复兴的力量!

(原载新华网)

以科技创新赋能服务业

前不久,2022年中国国际服 务贸易交易会在北京落下帷幕。 从元宇宙、人工智能到虚拟现实 装备、5G应用,各种新技术、新成 果集中发布,折射出全球服务业和 服务贸易"科技含量"迅速提升,启 示我们经济发展质量越来越取决 于科技进步及其应用转化。当前, 新一轮科技革命和产业变革孕育 兴起,科技已经成为服务业高质量 发展的坚实底座和强劲引擎。应 当让科技助力产业转型升级、提 质增效。

今年上半年,我国服务贸易规 模已超过疫情前的水平,同比增长 21.6%。这背后,正是科技进步促进 术的迅猛发展和广泛应用,催生了 服务新理念、新业态、新模式,也促 进文旅、商贸、体育等传统服务业 达1.92万亿元,数字服务进出口总 值达3597亿美元,分别同比增长 18.6%和22.3%。有研究表明,科技 创新是当前服务贸易创新五大趋 势之一。激活科技创新的赋能作 服务贸易更大潜能。放眼世界, 用,对于推动服务业高质量发展具 有重要意义。

科技创新需要优良创新生 态。比如,北京经开区作为建设国 用+创新发布"全方位创新体系建 劲动能。

设,实现创新链、价值链、产业链的 良性互动。在这里,有的研究院搭 建协同攻关平台,共同开发软硬件 一体的区块链底层平台,实现了底 层技术的自主可控。聚焦数字化 时代服务业新赛道,我们要善于抓 住底层技术、公共平台等要素,为 企业的自主创新、场景应用、融合 发展打造更有活力的创新生态。

推动服务贸易高质量发展,离 不开高水平的开放共享。服务贸 易领域一直是中国扩大高水平开 放的重要方面。本届服贸会上,英 国、意大利、韩国等71个国家和国 际组织参与综合展。过去5年,我 们持续缩减外资准入负面清单,去 了服务业提速换挡。比如,数字技 年8月在海南自贸港率先实施了 跨境服务贸易的负面清单,120个 服务分部门的开放水平超过了加 入WTO时的承诺。从分享北斗 完成数字化、智能化、平台化改造 系统建设成果,到抗疫设备走出国 升级。2021年,我国跨境电商规模 门,中国坚持与各国共享成果和发 展机遇,致力于推动服务贸易创新

聚焦前沿,才能为高质量发 展注入动力;凝聚合力,才能激发 2021年服务贸易市场快速回暖, 增速超过17%,远高于同期全球 GDP增速。坚持普惠包容、合作 共赢,把握科技创新的趋势,携手 际科技创新中心"三城一区"的主 共促开放共享的服务经济,就一 平台,致力于"核心技术+场景应 定能为世界经济复苏发展注入强 (原载《人民日报》)